SECONDO ESONERO DI CP1 A.A. 2001-2002

PROF. F. MARTINELLI

Esercizio 1 Y1,Y?3, Y3 sono variabili indipendenti e uniformi su (0,1). Sia X = max(Y1,Y>,Y3). Calcolare
la funzione di distribuzione, la densita e la media di X. Come cambiano i risultati se invece del max si
prendeva il min ?

Esercizio 2 Siano X,Y due variabili indipendenti esponenziali di parametro A1, A2 > 0, calcolare
i) la densita di probabilitd di Z := min(X,Y)
ii) la densitd di probabilita e la media di VZ.

Esercizio 3 Siano X1, X»,...,X, variabili indipendenti con distribuzione Gamma(2,1). Dato ¢ > 0 e
usando un’opportuna approssimazione Gaussiana, trovare a, e d, in funzione di € tali che

n
P(|2Xi —an| >0,) <€
i=1
per grandi valori di n.

Esercizio 4
i) Siano Xi,Xa,..., X4 variabili indipendenti N(0,1). Calcolare P(4X; + 3X> < X3 + X4).
ii) Siano X,Y variabili indipendenti, la prima uniforme in (0,1) e la seconda Poisson di parametro .
Calcolare P(X < Y') e la densitd condizionata di X dato 'evento X < Y.

Esercizio 5 Sia Q = {1, 2, 3,4} e si consideri la catena di Markov su Q definita dalla matrice stocastica

1—-¢ ¢ 0 0
1—-¢ 0 ¢ 0
P=1"9 ¢ 0 1-¢
0 0 ¢ 1—¢
Calcolare la misura invariante. Si denoti con X, lo stato della catena al tempo n. Calcolare P(X3 =
4|Xo =1) e P(X3 = 1|Xo = 4). Calcolare infine P(X4 = 4|Xo = 1).

. e€(0,1). (0.1)

Esercizio 6

(i) Enunciare e dimostrare la disuguaglianza di Chebyshev.
(ii) Enunciare e dimostrare la legge dei grandi numeri.
(iii) Date due variabili casuali discrete X,Y con distribuzione congiunta p(z,y), spiegare che cosa si
intende con E(X |Y) e dimostrare la formula E(X) = E(E(X |Y)).
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